

当前在线: 273

旧版文章

天人古今

- 古今通论
- 古代通论
- 世界史论
- 当代三农
- 现实问题
- 旁通类鉴

先秦史论

- 先秦通论
- 原始经济
- 文明起源
- 夏商西周
- 春秋战国

汉唐史论

- 汉唐通论
- 战国秦汉
- 秦国秦代
- 西汉东汉
- 魏晋南北朝
- 隋唐五代

宋元史论

- 宋元通论
- 唐宋通论
- 北宋南宋
- 辽金西夏
- 蒙元史论

明清史论

- 明清通论
- 明代通论
- 明中后期
- 清代通论
- 清代前期

近代史论

- 近代通论
- 清代晚期
- 民国通论
- 民国初年
- 国民政府
- 红色区域

现代史论

- 近世通论
- 现代通论
- 前十七年
- 文革时期
- 改革开放

学科春秋

- 学科发展
- 专题述评
- 年度述评
- 学人学术
- 学者小档

理论方法

- 史观史法

[国学网](#)——[中国经济史论坛](#) / [天人古今](#) / [现实问题](#) / [思想评论](#) / 富裕就是社会主义吗?_从“中国游客形象排名全球倒数第三”所想到的

富裕就是社会主义吗?_从“中国游客形象排名全球倒数第三”所想到的

2007-05-27 卫旗 旗帜网 点击: 294

[富裕就是社会主义吗?_从“中国游客形象排名全球倒数第三”所想到的](#)

富裕就是社会主义吗?

从“中国游客形象排名全球倒数第三”所想到的

卫旗

旗帜网2007.5.23

邓小平有一句名言：“贫穷不是社会主义”。这句话是文革结束后，邓小平另起炉灶的理论依据之一。他的本意大概是要强调在毛泽东领导下，犯了将近20年“左倾错误”，结果搞得国家很贫穷，所以必须改变毛泽东的路线，使国家富裕起来。当时我就感觉这句话在语言逻辑上有毛病，认为共产党接管国家时，老底子本来就是“一穷二白”，穷的叮当响，不管谁来领导，即使一点错误不犯，富裕也要一个过程。难道毛泽东去世前的中国虽然贫穷，就不是社会主义？何况在毛泽东领导下中国取得了巨大进步，是得到世界上大多数国家认可的。但是在当时的环境下，许多人心里都知道邓小平是个政治家，算不上理论家，大家对他的这句话也就不那么较真了。

不过理论上差之毫厘，有可能后果会失之千里。因为“贫穷不是社会主义”，有人就会曲解推论为“富裕了就是社会主义”，于是“一切向钱看”、“能挣会花”、“钱是衡量成功的标准”，一时就成了一种社会风气。社会主义到底有哪些本质属性，没有多少人关心了。

今天从网上看到一条消息，英国著名旅游网站Expedia.co.uk访问了1.5万名欧洲酒店业人士，在欧洲酒店业举行的全球游客评选中，中国游客形象排名全球倒数第三。我作为一个中国人，看了这条消息，直感到羞愧难当。

最近还看到了中国人形象在世界上受损的其他一些消息：

中国企业出口到美国的宠物食品含有毒的三聚氰胺，导致一些美国人的家庭宠物猫狗死亡；

多米尼加没收了3.6万支从中国进口的疑似含有二甘醇的“毒牙膏”，其中包括专门为儿童设计的牙膏。二甘醇是一种有毒溶剂，因为比应该用的甘油便宜，生产商就用二甘醇代替了甘油；

目前有800多家中国企业在非洲开展业务，其中大多数为国有企业。随着在非洲的影响力与日俱增，对中国企业违反劳工和环境规定并且未给当地人留下多少利益的批评之声也日益高涨；

韩国拘捕了一群在其国内中小企业就业的假冒中国留学生和中文讲师，（这些人）涉嫌制造假证，以留学生身份进入韩国。

民众出国旅游和企业到非洲投资，都是群体行为；造有毒产品和伪造证件是少数企业和个人的行为。不管上述报导是否有夸大和抹黑，我还是宁信其有，不信其无，因为类似的事情在国内早已是屡见不鲜，尽人皆知。能有许多中国人到欧洲旅游，说明有一部分中国人富裕了；能有大批企业到非洲投资，说明中国的企业实力增强了；中国能向美国和其他国家大量出口产品，说明中国企业有本事挣外国人

历史理论
领域视野
方法手段
规范学风

史料索引

古今文献
考古文物
简帛文书
回忆追述
社会调查
论著索引

论著评介

通论文集
古代史著
明清史著
近代史著
现代史著

动态信息

期刊集刊
网站网刊
团体机构
学术会议
研究动向

他山之石

世坛综考
美国史坛
西欧史坛
东亚史坛
其他地区

池月山云

文史随笔
知识小品
诗词诗话
文艺点评
小说演义
史眼世心

的钱了；中国人能出国找工作做，说明中国人致富的欲望高涨了。这些都是好现象。但是这中间出现了损害中国形象的案例，就值得警惕，甚至反思了。

中国将来不仅要给世界人民一个富裕国家的形象，更重要的是要给世界人民一个文明、自尊、自强、友善、正义的社会主义国家的形象。我们不是在搞“有中国特色的社会主义”吗？我们想不想在世界上扩大社会主义的影响？想不想用中国的成功支持世界人民也走社会主义道路？如果是，那仅仅“富裕”了是不行的，因为美国、日本、西欧、北欧国家现在已经很富裕了，世界人民还要等到50年后，看你中国成为“中等发达国家”？即使中国到那时成了中等发达国家，但是如果到处都有中国人表现得或行为粗鄙，或财大气粗，或见利忘义，或坑蒙拐骗、卖淫、赌博、吸毒、犯罪，那世界人民能承认中国是社会主义国家吗？那中国就不值得学习了！

所以，我们除了有“贫穷不是社会主义”的概念外，更要有“富裕不一定是社会主义”的概念，来作为前一个概念的“补丁”。微软公司的计算机操作系统经常打“补丁”，就是因为他们原来编的程序里有漏洞，运行时会出现故障，所以需要加以弥补。

现在是到了给“中国特色社会主义”打“补丁”的时候了！

责任编辑: echo

[发表评论](#)

[查看评论](#)

[加入收藏](#)

[Email给朋友](#)

[打印本文](#)

平均得分 0, 共 0 人评分

如果你想对该文章评分, 请先[登陆](#), 如果你仍未注册, 请点击[注册链接](#)注册成为本站会员.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10